



红军体验。



插秧体验。



浑水摸鱼。



制作手工皂。

研学游 鸠根打造研学旅游特色品牌

本报记者 姚天 摄影 郑园园 文/图

背上行囊，结伴六看看，已经成为当下许多孩子的假期标配。

近年来，鸠根镇依托当地环境优势，开发本土研学课程，统筹推进高质量研学产品开发，带动了当地全域旅游发展。据统计，自今年6月正式启动运营以来，鸠根镇接待了80余个市内外团队，共计10800余人参与研学，为当地群众创收260多万元，通过全方位创新，为推动镇域经济发展提供重要支持。

研学旅行为何会在鸠根备受推崇？鸠根研学究竟魅力何在？连日来，记者多次实地走访鸠根镇，在参与当地研学游体验后发现，得益于文旅融合、素质教育、政策支持等丰富多彩的本地研学资源，鸠根当地研学旅行发展势头迅猛，发展速度惊人。

走进乡村

田野里的课堂，让孩子们贴近乡村生活

锄禾日当午，汗滴禾下土，谁知盘中餐，粒粒皆辛苦。《悯农》这首诗写出了农民辛苦劳作的情景，但是书中的情景不亲自体验一下，又怎能知道种田的艰辛呢？

今年8月底，暑期即将迎来圆满的尾声，一支由太平小学30余名小学生组成的研学旅行团队来到鸠根镇下呈村开展研学活动，鸠根暑期研学也随之落下了帷幕。

在研学之行中，孩子们参观了当地农耕文化馆，并下田插秧、打麻糍、包饺子，近距离感受到了在生活中难以接触到的农耕文化。

这次研学体验，让我了解了插秧的基本知识。我原来以为插秧很简单，只要把秧苗插入泥水中就好了。现在才知道，原来还有这么多讲究的地方，不仅要姿势正确，还要插得间距适中，非常辛苦。我又想到农民伯伯在大热天里还要下田干活，便觉得自己平日遇到的困难和挫折都算不了什么。学生陈奕璇说。

除了走进农田、体验农事之外，在海边滩涂举行的研学活动，也深受孩子和家长的喜爱。下午，等潮水退去，学生们迫不及待地冲入滩涂中。他们站着、蹲着、跪着，姿势各有不同；每个人的手中，各拿着锹子、铲子、水桶，装备齐全。哇，我抓到了这只招潮蟹！我抓了好多跳跳鱼！在游戏里，谁都不愿意落后。

促进书本知识和生活经历相互融合

金秋时节，到处呈现出收获的喜悦。碧空如洗，阳光明媚，丹桂飘香，浓浓的节日气氛在鸠根喜柿山谷弥漫开来。寄雨茶室前，大樟树浓荫蔽日，小院子里人头攒动。

今年国庆黄金周，温岭第三届乡村旅游文化节在鸠根镇花溪村成功举行。与以往不同的是，景区的各个点位还设置了海洋洋剪纸、提线木偶、女红和灰雕等10个项目，让人们在感受非遗文化传承的同时，充分了解当地的风土人情。

记者在现场看到，在非遗项目海洋剪纸体验点，人们可以亲身感受海洋剪纸的



亲子研学活动合照。

传统特色。此外，汉服、女红体验、提线木偶、洞房经等多项鸠根当地非遗项目也让不少孩子体验到传统文化的独特魅力。

能学到课本之外的非遗文化知识，让我觉得特别有意义。能够贴近乡村生活，还能体验平时了解不到的生活经历，让我感到收获颇丰。不少孩子和家长游玩后表示，不仅看得尽兴，玩得也非常过瘾。

当前花溪村正在打造全市非遗主题小镇，市民朋友能够实际参与到我们的非遗文化项目中去，以更强的互动性和体验感来充分了解非遗文化。鸠根镇相关负责人告诉记者，花溪村是今年鸠根研学路线中的一个重要特色区块，也是今年该镇助推乡村振兴发展的一项具体举措。在花溪村，孩子们不仅能够享受乡村美景，还能在感受当地非遗文化的同时，激发传承保护的自觉性，让书本知识和生活经历有机融合。

国庆黄金周期间，在鸠根镇下呈村的农田里，孩子们在研学导师的带领下，学习了割稻技术，还体验了一把人力脚踩式打稻机，这也勾起了在场家长们的回忆。刚刚割完稻谷的孩子们也一脸兴奋地围过来，用好奇的目光打量着机器。通过研学导师的讲解，孩子们了解了脚踩打稻机的历史，同时也学会了打稻机的使用方法，他们争相排着队，在研学导师的指导下嘎吱、嘎吱地踩着打稻机。

近年来，鸠根镇依靠环境优势打造了红色文旅区。花溪村（坑潘景区）等特色区块。鸠根镇研学内容涵盖红色研学（以学习体验红色文化为主）、农事研学（插

秧、割稻等）、滩涂研学（捉虾抓蟹等）及手工研学（制作手工皂、玫瑰饼等），通过丰富多彩的研学活动，吸引更多群体到鸠根镇来体验山水耕海文化，贴近美丽乡村生活，并获得社会积极反响，深受全市广大家长和孩子的欢迎。

全域旅游+主题研学+本土导师

在红军烈士陵园，开展红色研学，缅怀先烈，弘扬红军精神；在幽幽香草谷，开展科普研学，百物百科，了解世间万物；在甜蜜红糖园，开展手工研学，手脑并用，掌握传统工艺；在万亩水稻田，开展农事研学，走进自然，动手劳动最光荣。

据悉，目前鸠根镇已有多个点位、村庄，在政府的带领下，自愿参与研学活动，提供场地、技术、物料等多个方面支持，包括当地红色研学场地红山村、插秧研学场地下呈村、滩涂研学场地新方村、手工课程场地洋呈村等。

作为浙江省首批中小学研学教育基地，为更好地提供优秀的研学课程作品，2019年12月鸠根镇联合温岭市教育局、温岭市文化和广电旅游体育局、温岭团市委共同举办 红色研学课程设计大赛。大赛以 研学+文化+旅行 为主线，结合鸠根红色文化和生态资源，研发鸠根特色课程，打造出集农业科普、农事体验、农业文化展示、湿地生态观察、革命传统教育于一体的主题研学区。

针对鸠根的研学活动课程，我们不仅要让研学成为一种研究性学习活动，而且要体现自主学习、合作学习、探究学习等特点，让孩子们能够在课程中真正体验到

劳动的快乐，最终引导学生们从小养成勤俭节约等良好习惯。鸠根镇相关负责人表示。

今年以来，为了推动研学活动的持续发展，鸠根镇坚持致力于举办优质的研学活动，每次研学活动除了配备研学导师外，还会根据参与活动的人数，配齐跟团老师和后勤老师。同时，为了追求更优质的研学体验，在研学活动结束后，还会加入家长反馈、研学导师总结反思环节，确保下次研学活动质量更优。

研学活动的顺利发展离不开专业的研学导师，鸠根研学活动也不断邀请专业的研学导师前来带队。今年，为了研学活动的可持续发展，鸠根镇也在本地选拔人才，积极培养本土研学导师，持续进行研学导师专业成长系列活动，邀请专业的研学导师为鸠根本土研学导师进行培训，从研学研发思路、研学课程设计、活动手册制作、安全问题强调、摄影技巧讲解、研学导师现场培训等多个方向出发，有效提高研学导师专业能力。

提供更宽广的教育场域，实施素质拓展教育

鸠根的研学活动真的很不错，不仅能够让孩子实际参与到乡村生活中去，在水田、滩涂中实践，学习劳作的知识，还能让他们领悟珍惜粮食的真谛。一位学生家长这样说道。

相比其他地方，鸠根研学游不仅更贴近乡村生活，课程也更加注重于学生的素质教育。学生们能够在研学过程中，把课堂上学到的知识运用到社会实践去，在培育爱国情怀的同时，锻炼实践能力，培养自立意识，提升科学素养，丰厚文化底蕴，而这些也都是学生适应终身发展和社会发展的必备品格和关键能力。

为推进研学与旅游融合发展，提供更宽广的教育场域，今年鸠根镇充分发挥浙江风情小镇的优势，利用旅游景点内的研学场馆，因地制宜开展研学活动。例如：红山村的红色放映厅、廻龙村的红军谷、花溪村的小院、洋呈村的香草谷、下呈村的红糖园等。

据鸠根镇相关负责人介绍，当前该镇针对不同研学群体的需求，已推出了 红色鸠根 小红军，老区缘 漫研鸠根，看见不一样 等9条研学线路，将当地的红色资源与特色研学点位相结合，同时抢抓研学旅行 暑期档 和国庆中秋 双节档，先后推出半日研学路线3+X条、一日研学路线6+X条，以及2天1夜、3天2夜等研学线路，共计35条。将当地的红色资源与特色研学点位相结合，形成 烈士陵园 红山村红色放映厅 红军谷素质拓展基地 新方村滩涂 洋呈村香草谷 下呈村农田 万顺红糖园 等各具特色的主题研学线路。



操作红色放映机。



滩涂寻宝。



体验打稻机。



女红非遗文化体验。

记者手记

本报记者 姚天

研学是知行合一，学以致用；研学是离开校园，扩展视野，丰富知识；研学是研究性学习，旅行体验，实践育人。对于研学游而言，关键在于平衡游和学。

2016年12月，国家教育部等11部门《关于推进中小学生研学旅行的意见》明确规定：由学校和相关培训机构根据区

域特色、学生年龄特点和各学科教学内容需要，组织学生通过集体旅行、集中食宿的方式走出校园，在与平常不同的生活中拓展视野、丰富知识，加深与自然和文化的亲近感，增加对集体生活方式和社会公共道德的体验，在研学旅行中提升小学生的自理能力、创新精神和实践能力。

目前，研学旅行正在创造性地改变学生的学习方式，未来的研学也将更注

重培养学生自主学习的习惯。让学生走出课堂，走出校园，用自己的亲身体验，去突破自我、挑战自我。通过实际接触体验生活，直观感受团队活动给自身品格带来的积极影响。

纸上得来终觉浅，绝知此事要躬行，作为今年我市全域旅游中心重点打造的研学旅行活动品牌，鸠根研学相关新闻报道先后被《人民日报》、学习强国等中央级媒体平台转载、录用。今后，鸠根

也将持续加强对 全域旅游+主题研学 重要性与必要性的宣传引导，围绕研学旅行的 教育性、实践性、安全性、公益性 四项原则，依托自身已形成的文化资源优势与鸠根旅游产品的丰富特色，继续深入挖掘 旅游+研学 的丰富内涵，精心定制策划精品研旅主题课程和线路，促进旅游与研学深度结合，让学生们在贴近乡村生活中获得进一步的成长。

研学游，更要研学优

